



以法治力量护航经济社会高质量发展

——2022年梨树县人民法院工作综述

全媒体记者 张鹏 通讯员 王仁海

2022年梨树县人民法院坚持司法为民、公正司法,忠诚履职尽责,用法治力量护航梨树经济社会高质量发展,社会稳定和谐、人民群众安居乐业。

追求公平正义 高水平建设平安梨树

一切为了人民,是法治建设始终坚守的初心。2022年,梨树法院聚焦主责主业,狠抓司法办案,审判工作再上新台阶。

严厉打击刑事犯罪。共审结刑事案件284件,判处罪犯401人。严厉打击养老诈骗、电信诈骗等涉众型经济犯罪,全力守护百姓“钱袋子”。常态化推进扫黑除恶斗争,审结涉黑涉恶案件1件11人,向社会持续释放“扫黑除恶永远在路上”的强烈信号。依法惩治腐败犯罪,审结贪污贿赂、渎职等案件10件15人,彰显正风肃纪、惩治腐败的坚定决心。依法审理涉耕地案件40件,全力守护“黑土粮仓”。依法维护民生安全,审结重大责任事故刑事案件2件3人,审结危害食品药品安全犯罪案件5件28人,审结信息

网络诈骗类犯罪案件10件21人,切实保障人民群众生产、生活及生命健康安全。依法审结民事案件3917件。推动破产案件有序开展,受理破产案件2件,涉及债权8461万元,盘活资产741万元。深化生态环境司法保护,审结环境资源类案件11件。不断强化家事审判工作力度,审结婚姻家庭、养老等案件587件,发出人身安全保护令1份。坚持教育感化挽救方针,对未成年人犯罪采用圆桌审判,依法审结涉未成年人犯罪案件9件15人。

依法审结行政案件71件,行政机关负责人出庭应诉率达100%。推动行政争议实质性化解。审结民间借贷、土地承包、损害赔偿等普发性案件1802件,

让人民群众切实感受到公平正义就在身边。受理执行案件2357件,执结1939件。推进执行案件繁简分流,真正实现了“简案快办、繁案精办”。

大胆探索改革创新 与经济社会发展同频共振

为大局服务,为人民司法,是司法机关的职责使命。梨树县人民法院紧跟党委政府的决策部署,围绕中心大局,保持法院工作与经济社会发展同频共振。

深化司法体制改革,规范司法运行“新机制”。深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,全面落实司法责任制,完善院长权贵清单和“四类案件”识别监管机制,全力保障司法公正。

提高审判质效和司法公信力,开创法院工作“新局面”。进一步完善“繁简分流”工作机制,推进案件“繁简分流、轻重分离、快慢分道”。加强司法公开,在网上公开对应裁判文书4405份。

加强智慧法院建设,推动数字应用“新举措”。创新推进最高人民法院“三进”工作试点,推进道路交通事故审判庭建设,将司法服务功能延伸到基层一线,成立12个共享法庭,把法庭从“线下”搬到“线上”,进一步减轻群众诉累。

坚定全面从严治党的决心,打造过硬法院队伍。谋定后动,学习先行,努力锻造党和人民信得过、靠得住、能放心的法院铁军。梨树县人民法院深入学习贯彻党的二十大精神,扎实开展“标准化建设年”活动,推进“书香法院”建设,打造“黑土学堂”。2022年,有两个集体获得省级以上表彰,孤家子人民法庭被党中央、国务院授予全国“人民满意的公务员集体”荣誉称号。

精准排查 确保春运后期车辆运行安全

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)为扎实做好春运后期客运车辆安全管理工作,日前,铁西交警大队多名交警分别到市公路客运站、日出旅游客运有限公司开展客运车辆安全隐患排查工作,为客运企业负责人和驾驶人敲响道路交通安全安全警钟。

在市公路客运站,宣传民警为旅客们发放了《致春运驾驶人及广大交通参与者的一封信》,并呼吁广大旅客遵守道路交通安全法律法规,乘车时自觉正确使用安全带,不携带危险品乘车。在站内停车场,交警帮助没有使用安全带的乘客扎好安全带,并对车辆灭火器、破窗器、急救箱等急救逃生设备进行检查,确保设备状态良好,从源头为旅客们营造安全的乘车环境。

在日出旅游客运有限公司,交警将精心准备的交通安全宣传单交到企业负责人手中,并希望客运企业在春运后期能把好客运车辆日常维护关、日常检查关、责任落实关,做好客运车辆动态24小时实时监控,严禁出现超员、超速、疲劳驾驶、酒驾、醉驾等交通违法行为,确保客运车辆运行安全。积极组织客运车辆驾驶人学习交通安全法律法规,观看道路交通事故警示教育片,不断增强驾驶人的法律意识和安全意识,避免因人为因素导致的道路交通事故的发生。公司负责人则表示将严格落实客运车辆各项安全管理制度,履行好客运驾驶人及车辆的监督职责,竭尽全力为旅客营造安全的旅途环境。

通过开展客运企业走访排查活动,有效增强了客运企业负责人的交通安全责任意识,准确把握了客运车辆及驾驶人的实际情况,夯实了客运车辆安全管理工作管控基础。

铁东区公安分局 连破多起“帮信”案件

全媒体记者 王冬雪

春节假期刚过,铁东区公安分局迅速进入工作状态,着眼全年工作目标,奋力创先争优,两天内连破4起“帮信”案件,抓获犯罪嫌疑人6名,有力遏制了“两卡”犯罪势头。

2月1日,铁东分局传唤因“帮信”被城东派出所抓获的犯罪嫌疑人李某。通过深挖线索,民警成功研判出其上线齐某的身份信息。讯问中,齐某起初拒不承认犯罪事实,民警利用已掌握的银行流水证据一步步攻破其心理防线。在强力的证据面前,齐某承认其为了挣快钱,在明知他人利用网络信息实施犯罪的情况下,仍将自己的银行卡和网银租借给他人使用。现相关人员已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件还在进一步深挖中。

1月,四马路派出所接到核查线索,某银行卡涉嫌外省诈骗案两起,涉案金额达30余万元。民警经调查发现持卡人为金某,家住铁东区某小区,但实地走访发现其还有另一处住所。民警兵分两路展开布控,2月2日,蹲守民警发现一特征与金某相似的男子出现在视野内,随即将其控制并确认身份。经审讯,金某对其于2022年9月在省外将银行卡交给他人实施诈骗并获利1800元的犯罪事实供认不讳。目前,金某已因涉嫌“帮信”被公安机关依法刑拘,案件还在进一步侦查中。

1月,叶赫派出所梳理“断卡”线索时发现,辖区居民郑某名下的银行卡涉嫌非法交易400余万元。民警立即找到其家人讲解相关政策,2月1日,郑某来到叶赫派出所投案自首,主动交代其还有两名同伙王某和沈某。派出所立即成立抓捕小组,在市局刑警支队和分局刑警大队的支持协助下,2月2日,民警在某宾馆内将王某、沈某抓获。讯问中,二人交代“帮信”犯罪事实的同时,还交代了另一名提供技术服务的同伙曾某。抓捕小组克服困难,联合分局刑警大队连夜前往梨树县孤家子镇,于当晚21时将犯罪嫌疑人曾某成功抓获。现四人均已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件还在进一步深挖中。



为营造安全、畅通的消防通道环境,近日,铁西区消防救援大队联合铁西应急管理局、铁西交警大队开展消防通道整治工作,加大对占用、堵塞消防通道的整治力度,确保消防通道畅通,有效保障人民群众的生命财产安全。

明知故犯 “帮信”被拘

本报讯(全媒体记者 张鹏 通讯员 王楠)2月2日,双辽市服先派出所接到双辽市公安局核查线索:双辽市柳条乡农陶村村民李某名下银行卡涉案,涉案流水70余万元。

接到核查线索后,服先派出所立即开展案件分析研判工作,于2月3日在双辽市某小区内找到李某并将其依法传唤至双辽市公安局执法办案中心。在核查讯问期间,李某拒不交代自己曾出租出借过银行卡用来帮助他人转移网络赌博资金行为,坚称自己因为缺钱请求他人帮助办理贷款,银行卡内的流水自己并不知情,给案件侦破带来很大难度。

面对拒不交代的李某,派出所民警重新梳理审讯思路,运用政策宣传引导和审讯技巧施压相结合的方式,李某对其明知违法仍提供银行卡来转移网络赌博资金并获利的违法犯罪事实供认不讳。

目前,李某已被采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

春风化雨解纠纷 执行法官调解忙

全媒体记者 魏静 通讯员 朱秀梅

春节前夕,铁东区人民法院执行局的干警加班、加时促调解,努力让人民群众案结事了,安心过大年。

农历腊月二十九,铁东法院的执行法官成功执行调解了一起民间借贷纠纷案件。杨某向张某借款50万元,并约定还款时间及利息。张某偿还20万元后一直拖欠借款,到期后张某多次催要,杨某推脱一直未偿还,张某诉至法院。铁东法院依法判决杨某于判决发生法律效力后十日内向张某一

性给付借款30万元及利息。规定期间内杨某未主动履行法律义务,张某遂向法院申请强制执行。执行中,执行法官送达了执行通知书,报告财产令等法律文书并依法冻结被执行人名下的银行存款。执行法官利用春节假前的黄金时间前往被执行人住所地,组织双方当事人坐下来心平气和解决矛盾。执行法官在解决案件矛盾的基础上,秉着司法为民的理念,从情理和法理出发,着重化解当事人之间的抵

触情绪,循序渐进给双方当事人做工作,希望双方能过一个喜庆祥和的新春佳节。在法官的努力沟通下,双方达成和解,杨某先给付张某10万元,承诺余款3月30日全部给付完毕,案件得以顺利执结。

铁东区人民法院执行局干警利用春节前宝贵时间开展执行工作,坚持人民群众利益无小事的理念,努力让人民群众在每一案件中感受到公平正义的同时也感受到司法温度。

辽河公安分局集中开展禁赌宣传活动

本报讯(全媒体记者 刘莉)为增强广大群众防赌、拒赌意识和能力,提升群众抵制赌博活动的主动性和积极性,倡导健康文明的生活方式,营造全面禁赌浓厚氛围,连日来,辽河公安分局治安大队联合刑警大队、孤家子镇派出所,在辖区范围内集中开展禁赌宣传活动。

此次活动紧紧围绕“远离赌博,珍爱家庭”的主题,通过发放宣传手册、大屏幕滚动标语等方式,向群众详细阐述禁

赌相关法律法规,讲明娱乐与违法界限。同时,接受群众法律咨询,引导群众进一步知法守法,远离赌博。

宣传过程中,民警突出警示教育,向过往群众讲解打击整治赌博违法犯罪活动中涉赌典型案例及取得的成效,宣传赌博违法犯罪的危害及其危害,进一步彰显公安机关打击整治赌博违法犯罪的信心和决心。

通过此次集中宣传震慑了犯罪,弘

扬了正气,传播正能量。广大群众对赌博的危害及举报赌博等违法犯罪活动线索渠道的知晓率进一步提升,对预防和打击赌博向农村地区蔓延态势起到了积极的作用。

辽河公安分局将严格按照上级安排部署,持续开展普法宣传活动,教育引导群众知法、懂法、守法、用法,同时严厉打击各类赌博违法犯罪行为,警民合力,共同营造平安和谐稳定的社会治安氛围。

调解结案促和谐 化解矛盾暖人心

全媒体记者 李雪 通讯员 牛敬良



“你们为了解决我们之间的劳动争议,费了不少心,有时连午饭都吃不上,真不知道该怎么谢谢你们!”近日在四平市中级人民法院,宋某、李某等30名劳动者从法官手中接过调解书后感动地说。

2021年,多名劳动者因四平某公司拖欠经济补偿金与该司发生劳动纠纷。劳动仲裁机构作出裁决后,该公司对仲裁裁决不服,向法院提起诉讼。一审判决劳动者一方胜诉,该公司以一审认定的双方劳动关系存续时间节点有误为由上诉至市中级人民法院。

近年来,因用人单位与劳动者解除(终止)劳动合同而引发的经济补偿金等系列纠纷错综复杂。如何既能保障民生,又能助企纾困成为四平中院审判工作的重点。民四庭法官经过认真梳理和分析,认为该系列案件所涉的30名劳动者靠工资维持生计,如果处置不当,可能会激化矛盾。在厘清事实并明确法律关系后,法官们分工协作,以背对背方式调解,缩小争议差距,力争在最短

时间内让双方都能有个满意的结果。

调查中,法官就劳动关系存续时间等问题与公司方律师反复沟通,最大限度保障劳动者权益在其诉请范围内得到支持。又通过劳动者方的法律援助律师与劳动者代表进行沟通,促成劳动者与公司方达成调解意向,双方的对立情绪得到逐步缓解。

调解当日,双方当事人悉数来到法庭,准备签订调解协议。但公司方律师突然表示公司股东意见发生改变,调解协议内容须进行修改。30名劳动者对此产生了不安情绪。法官当即通过公司方律师联系到公司负责人进行进一步沟通。经过1个多小时的紧急协商,终于达成一致意见。至此,经过7轮调解,3次修改调解协议,共计40余万元的系列劳动争议案件,在法官们的不懈努力下得到圆满解决。

涉民生案件的妥善解决,不仅化解了社会矛盾,也消除了信访隐患。过程虽有颇多波折,但双方都认可的结果让法官们深感欣慰。“简单判决很容易,但矛盾并不一定能彻底解决。调解结案,缩短了办案周期,提高了办案效率,提升了双方当事人满意度,也是真正做到了为群众办实事落到了实处。”民四庭法官说。